

扶壮“青稞”要厚培土壤

□徐明辉

为青年科技人才找到最佳坐标位置,制定有利于人才成长的规章制度,优化人才成长环境,让青年科技人才把自己的才华和能量充分释放出来

“青稞”是一种农作物的名称,不少青年科技工作者自称“青稞”,不仅取其谐音的意味,也借其顽强的生命力来自喻。青年科技工作者是我们社会的宝贵财富,本报“青年英才耀龙江”栏目连续报道了我省高校、科研院所一些“青稞”们在各自岗位平常的工作和不平凡业绩。我们在由衷地感佩他们身上的科学态度、敬业精神和家国情怀的同时,还希望他们拥有更好的发展环境,为社会做出更大贡献。

在科学上没有平坦的大道。土壤专家刘俊杰调研收集实验样本的脚步从未停歇过,两年来他自己开车调研的车程就达到了6万公里,相当于绕赤道一周多;心内科教授田进伟,担负医疗和科研两项高强度工作,出了病房就进实验室,为课题反复求索;船舶与海洋工程专家张阿漫在实验室一住就是半个多月,因而得了个“张半月”的雅号;林木遗传专家李伟放弃美国优渥的待遇和工作环境回国发展……这些“80后”“85后”的“青稞”是黑龙江数以万计青年

科技工作者的代表,在“精致的利己主义者”“理性经济人”大有市场的时代,他们却选择了科研这个苦差事,坐得住板凳、耐得了寂寞、吃得下辛苦,沿着陡峭的科学山路向上奋力攀登,跳脱庸常、实现自我。

歌德说,“要做一番伟大的事业,总得在青年时代开始。”个人的努力固然重要,良好的外部环境也不可或缺。一个青年科技工作者,除了自己的导师外可能和科学家群体还没有多少接触,因此,如何把科技创新的黄金期,科研起步的关键期利用好,需要各方面以识才的慧眼、爱才的诚意、用才的胆识、容才的雅量、聚才的良方为其提供便利条件和广阔舞台。

正在热播的政论专题片《将改革进行到底》,提到科技部部长王钢回忆的一个细节,2016年5月30日全国科技创新大会、两院院士大会、中国科协第九次全国代表大会“三会”现场,凡是和科技人员切身利益息息相关的掌声,都是从后面往前边来的,从楼上往楼下传的——后面坐的正是年轻的科技

**黑龙江新闻名专栏
今日视点**

人员。这掌声表达了“青稞”对科技体制机制创新的热爱。

没有今天的“青稞”,哪来明天的科技领军人?对于“小荷才露尖尖角”的青年科技工作者,亟待扶持他们成长为国家急需的人才。当下,不论是国家层面的“青年人才托举工程”,还是我省层面的“千户科技型企业三年行动计划”,职称破格晋升办法等等,都在激发“青年因子”的活力,为青年科技人才找到最佳坐标位置,制定有利于人才成长的规章制度。各个层面都在通过优化人才成长环境,让青年科技人才把自己的才华和能量充分释放出来。

我省全面振兴发展,需要大批富有朝气、思维敏锐、接受新生事物快、具有开拓创新精神的优秀青年科技人才。扶壮“青稞”要厚培土壤,给足阳光、雨露。期待未来有更多更好的青年科技人才脱颖而出,更多更好的青年科技人才大显身手,让科技之光照亮振兴发展的新路子。

网上网来

一家企业缴百家会费,
究竟有何猫腻?

□冯海宁

在山东钢铁集团提供的报表上,密密麻麻好几页,写着集团及其下属公司所参加的学会、协会和商会共100多家,需要缴纳的会费多则20万元,少的几百元,总缴费达500多万元。据了解,很多企业都有此苦恼。(见7月22日《人民日报》)

当前企业负担有多重?仅缴纳的会费就是其中一个缩影。一年500多万元,对一家国企来说可能不算很多,但在大多数人眼中,这也算是一笔巨资了。之前,媒体就曾多次披露协会商会乱收费问题,比如某矿企“被迫”加入6家行业协会,没有享受什么服务,每年会费支出达20多万元。此番山钢集团向百家协会缴费——无论是涉及协会数量还是年会费总额,恐怕都是“前无古人”了。

企业加入各种协会缴纳会费,协会为会员企业提供一定服务,似乎并无不妥。然而,当一家企业需要向100多家协会缴费,显然超出了正常范围,由此也难免牵出很多问题。比如,加入这些协会,企业都是自愿的吗?这些协会收取的会费都合法合规吗?报道显示,“冶金工业质量经营联盟没有在政府部门登记,不具有法人资格,不能收会费。”可见,违规乱收费还是存在的。

再有,企业加入这么多协会、商会、学会图什么?是真不差钱,还是有什么其他想法和目的?山东钢铁集团是一家国有独资企业,如果国企都这么“愉快”地向各种协会“进贡”而不管是否换来了相应的服务,是否也算是国有资产的变相流失?

治理协会向企业乱收费问题必须两手抓,一方面是狠抓协会治理,规范协会行为。2015年有关方面印发了《行业协会商会与行政机关脱钩总体方案》、《关于清理规范国务院部门行政审批中介服务的通知》等文件,这些涉及协会改革、规范的文件是否落实到位,需要进行专项检查,并及时纠偏。

另一方面也要规范国企治理。很多国企之所以加入各种协会商会,既是因为国企与一些有官方背景的协会关系不一般,也是因为一些国企负责人不花自己的钱却能在协会担任各种名营职务以提升其影响力。

如今,国务院督查组盯上行业协会乱收费问题,是一件好事。类似问题存在已久,也给不少企业造成了额外负担。无论是从企业发展的角度,还是从国家治理的角度,为企业减负,切断协会的那些灰色“生意”和收入,促进企业与协会之间正常有序互动,都属必须。相关部门应该拿出更坚决的态度,更积极的作为。

来源:中新网

“认证”的德阳市长, 网民都在“观其行”

□袁勉

官员上网,在一定程度上顺应了民意聚集的方向,也是公共治理跟上时代的写照。如何上好网、用好网,是治理者的必修课,可实践还需要在实践中检验。

这几天,实名认证为“四川省德阳市市长”的微博账号@德阳赵辉颇几分热度。作为一地主政者,实名开设微博账号,这并非首例,也并非最火爆的一个。为何还能吸粉不减?为何还能引热议?除了与博主的市长身份有关,与市长上网的新鲜度有关,还能忽视议题设置和往来互动。市长上网,本就值得称赞;相较于一些僵尸账号,有活跃度和互动性,更是难得,网上治理的第一步也堪称“优秀”。

不过,市长与网民的故事还有“续集”。从留言与互动中可以看出,为市长提意见甚至批评的不在少数。例如,市长推广三星堆遗址,网民认为“没有好好打造”,市长“惭愧”;又如,有网民建议公开市长热线涉及问题的处理结果,市长回复“马上办”。就在发布与评论之间,人们看到了治理的开放性,也看到了意见被聆听、被重视的尊重。这样的建议与批评能在多大程度上从线上表态转为线下落实,需要拭目以待。

网络世界和现实世界,不管离得有多远,总还是存在一条“鸿沟”。反映在政府治理层面上,就是说与做、言与行的差别。很多时候,线上亮相与互动都挺热闹,可是一旦回归治理的实践层面,就容易忽视“键盘间的承诺”。诸如,表示“惭愧”后,能否制定工作规划并予以公布;再如,“马上办”,究竟让谁办、如何办、办得怎样,是否尽快公开。诺言易出,践行尤难,说得好更要做得好,对网民来说,互动是姿态;对老百姓而言,行动才见诚意。

随着互联网的纵深发展,越是开放、透明,对治理者的要求越高。简单地线上互动已经不能满足广大群众对治理效果的期待,如何打通线上、线下两个环节,才是治理从田间走上了云端、又从云端落回田间的最大考验。习近平总书记曾要求,群众在哪儿,我们的领导干部就要到哪儿去。“哪儿”,不是上网打卡签到,而是面对问题、针对问题、释放问题,并想方设法地直面问题、处理问题、解决问题。惟有如此,才能让一个实名认证的账号变成有行动力和执行力的治理渠道,才能在互联网时代真正开拓政府治理的空间。

治理是一件持久而见功力的事,不能“尝尝鲜”“露露脸”。人们害怕的是“一时热闹”,期待的是“久久为功”。市长先生,既然已经“认证”,怎么打理好、维护好这个账号,别让群众的所思所盼落空,网民都在“观其行”!

来源:人民网

锐评



团聚
不是换个地方
“留守”

□毛建国

在暑假里,很多留守儿童进了城,与父母团聚。终于不再留守了。可是,有多少人知道他们的真实生活状态呢?据媒体报道,在西安打工的农民工子女,他们在城中村出租屋里度过暑假,成了出租屋里的“候鸟”。与父母的相处,也并不总是美好,有的甚至还有隔阂和矛盾。(《华商报》7月24日)

这些在假期里进城与父母团聚的留守儿童,只能蜗居在出租屋里,算不算换个地方“留守”呢?“换个地方留守”的情况并不是个例,出现这种情况也并不奇怪。当我搬起砖头时,我无法拥抱你;当我放下砖头时,我无法养活你”。很多父母,也想多陪孩子,可是工作在身,很难抽出时间。本身生存状况就不好,把孩子接来了,也只能让他们在大多数时间困在出租屋里。炎炎夏日,很多人对“空调调高一度”的呼吁置若罔闻,可曾想到,很多进城的留守儿童,度夏只能靠电风扇?

更让人产生窒息感的是,在父母与孩子的短暂相聚中,家庭承受了新的痛苦。媒体报道了一个案例,一个15岁的女孩和弟弟从安徽老家来西安半个月了,这些天一直困在一间不足10平方米的小屋。女孩与父母相处并不融洽,当摄影记者提出拍张全家福时,女孩很是抵触,父母怎么劝都不答应。女孩的母亲说,这些年在外打工没把孩子教育好,准备回家照顾孩子,让丈夫一个人在外打工。因为隔离而产生的疏离,并非个例,短期相聚,有时并不能解决问题。

面对留守儿童“换个地方留守”,简单感慨无济于事,更重要的是拿出解决问题的思路和办法。这些年来,我们也看到不少努力,一些外来工子女较多的单位组织关爱活动,也有公益组织伸出了热情之手。比如我供职的媒体,每年暑假都会开展关爱“候鸟”活动,带领他们参观城市,组织他们开展文化活动,丰富了孩子的假期生活。但这种活动还是零星分散了一点,不能从根本上解决问题。

外来人口是城市活力的象征,也是城市竞争力的源泉。城市不光要关注外来高端人才,也要把注意力放在外来务工者身上,关注他们的忧和痛,满足他们的思和盼。解决留守儿童问题很难毕其功于一役,但不让留守儿童在与父母团聚时“换个地方留守”,是当天下力所能及的责任。针对农民工子女假期进城,完全可以推出一个系统性方案,组织更多的部门和机构,设计更多的活动和载体,提供更多的平台和资源,让这些短期进城的留守儿童度过更充实的假期。

对于城市来说,这种关爱,并非是单向付出。解决了外来务工人员的后顾之忧,有利于他们更持久地作贡献。留守儿童在很大程度上影响着社会的未来,善待他们,其实也是善待未来。现在,一些城市提出建设“儿童友好型城市”,对“候鸟”的关爱,是题中应有之义。

来源:《中国青年报》

同题观点

为规范广场舞
提供了思路

知名学者马家辉说起广场舞,他表示,广场舞没有那么不可接受的,而且广场舞是一个适合大众休闲健身的娱乐项目,他就像我们中学做的广播体操,比起打牌之类的休闲项目,广场舞的益处甚至更大,而且增进邻里关系。但是如何平衡年轻人与老年人之间对时间、对空间的争夺,这是解决“广场舞问题”的症结所在。

引入全运会当中,是国家的一个态度,因为错不在“广场舞”,建立俱乐部,规范化“广场舞”就是一个解决这个矛盾的思路。不过对于中国广阔的广场舞范围及广场舞群体,规范化不容易。但我们看到了这样的思路,那就是伴随着人们思想意识提高的同时,规范化管理势在必行。通过物业、居委会、业主联盟齐心协力,规划好时间,规划好空间,总能找到邻里间合作共赢的方式,毕竟我们都年轻过,也都要老去,为我们今天争取权益的同时也需要为明天争取权益。

也许某一天,广场舞也成为了年轻人的娱乐项目,加入了更多的活力,也更体现出了邻里和睦的人情味。

顾语嫣 来源:华声在线



欢迎关注黑龙江日报出品“政北方”微信公众号hljzbf

“掌上理趣交融,指尖议论风生——站在龙江望向远方的理论评论平台”

为广场舞“解围”
尚需更多努力

近年来,广场舞在全国风生水起,有些甚至还跳到了国外。不过,人们在跳广场舞中,也出现了很多的问题。比如,有些人采用高音喇叭;有些人为抢“地盘”围殴打篮球小伙;还有些人跳进5A景区,严重影响游客的游玩心情;甚至有人在高考期间拒绝为高考避让等。探究原因有多种,其中之一是有些人没有处理好权利的边界。跳广场舞者有跳舞的权利,可是别人也有免于被打扰的权利,尤其在现代社会,公共生活与私人生活的嵌接更加紧密,就更加要注意自己的私人生活不能越界,不要挤压公共生活和其他人的生活空间。

人们的文明习惯是一个长期养成的过程,在短时间内,期望所有的跳广场舞者都遵守规则不太现实。可是,在广场舞被全运会列入竞赛项目之时,作为广场舞的爱好者,很多人也不妨想一想,自己的跳广场舞行为是否规范,能否不扰民,有没有挤压了公共生活空间及他人的生活空间。

另外,有些广场舞队伍也不妨制定公约,限音量、限时段、限区域及限设备,在跳广场舞时尽量做到不扰民,并且严格遵守和执行。但愿进全运会,这是一个对广场舞全新的认定,能帮助广场舞在舆论场中解围。

王鲁青 来源:《苏州日报》

多一些扶持
少一些苛责

广场舞蓬勃发展有一个绕不开的现实就是,中国社会的老龄化问题。锻炼是老人的基本需求,广场舞不但提供了锻炼机会,还为老人们提供了精神交流的机会。2015年,文化部、体育总局、民政部、住房城乡建设部联合印发通知,要求推出一批优秀的广场舞作品,实现城乡基层广场舞活动健康、文明、有序开展。现在广场舞被定为全运会比赛项目,实际上也是在肯定广场舞的积极性。

但是,广场舞要文明起舞,仅靠老人们的自觉或者国家的号召是远远不够的。除了老人们要提高觉悟,认识到权利边界以外,政府和社会,尤其是有关公共服务部门更需要多方努力,要在现有的条件下规范广场舞的发展,通过技术手段和规范管理,尽量减少广场舞对正常居民生活的影响,以及对其他公民的合法权益的侵犯。最根本的,还是要在公共设施设计和建设过程中,考虑到老人们的需要,尽量为他们提供充分的活动空间。

广场舞上全运会只是一个信号,那就是社会应该满足老年人的需求。对广场舞,我们应该多一些扶持和规范,少一些苛责,这也是这个社会对待老年人应有的态度。

魏猛 来源:红网